

Региональный союз юных жуковцев

ЮНЫЙ ЖУКОВЕЦ



Издание департамента образования администрации Сургута и городского комитета ветеранов войны

№ 2 (36)

декабрь 2008 года

Выходит с 16 февраля 1999 года

НОВОСТИ ПЕРВОЙ ПОЛОСЫ

- ❖ **10 декабря**, в среду, состоится городской слет юных жуковцев в СОШ № 32 в 12.00.
- ❖ **В последний** месяц 2007-2008 учебного года в организацию «Юные жуковцы» вступили 193 человека из пяти школ (СОШ №№ 5, 6, 10, 29, НОШ № 39).
- ❖ **В средней** школе № 15 проведено обсуждение повести Б.Н. Полевого «Повесть о настоящем человеке» в форме игры «Умники и умницы». Организаторами игры – библиотекарь Т.Н. Сорокина и учитель музыки С.П. Дубина.
- ❖ **Торжественный** прием в организацию «Юные жуковцы» во время декады состоится в СОШ № 5, 15, СОШ № 4 и 27, СОШ № 18 и 19, СОШ № 22, НОШ №№ 37 и 39.
- ❖ **На базе** СПК СП-2 готовится читательская конференция по книге Ю.В. Бондарева «Горячий снег» учащимся СОШ №№ 15, 18, 29, лицея № 1 и СПК СП-2.
- ❖ **В детскую** организацию «Веселые человечки» 5.12.2008 г. приняли учащиеся 1-3 классов СОШ № 38 в количестве 241 человек.

КАЛЕНДАРЬ

1 ДЕКАБРЯ – родился Г.К. Жуков, маршал, четырежды Герой Советского Союза, автор книги «Воспоминания и размышления».

5 ДЕКАБРЯ – день начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 год).

12 ДЕКАБРЯ – родился Ч.Т. Айтматов (1928 – 2008), киргизский писатель, автор повестей «Джамиля», «Материнское поле», «Белый пароход».

13 ДЕКАБРЯ – состоялся первый городской слет юных жуковцев (1996).

14 ДЕКАБРЯ (26 н.ст) – произошло восстание декабристов на Сенатской площади в Петербурге (1825).

14 ДЕКАБРЯ – умер Д.Н. Медведев (1898 – 1954), командир партизанских отрядов, Герой Советского Союза, автор книг «Это было под Ровно», «Сильные духом».

15 ДЕКАБРЯ – погиб В.П. Чкалов (1904 – 1938), при испытании нового истребителя. В 1936 – 1937 гг. с Г.Ф. Байдуковым и А.В. Беляковым совершили беспосадочные перелет Москва – Дальний Восток, Москва – Северный полюс – США.

24 ДЕКАБРЯ – день взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790).

25 ДЕКАБРЯ – родилась М.Н. Волконская (1805 – 1863), дочь героя Отечественной войны 1812 года Н.Н. Раевского. В числе первых женщин уехала вслед за мужем-декабристом в Сибирь.

28 ДЕКАБРЯ – родился Е.В. Вучетич (1908 – 1974), скульптор, Герой Социалистического Труда, автор «Воина-освободителя» в Трептов-парке в Берлине.

31 ДЕКАБРЯ – первый Президент РФ Б.Н. Ельцин объявил о досрочном сложении с себя полномочий главы государства (1999).

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

НАМ ПИШУТ

Битва под Москвой
Наши традиции живы
Мы – жуковцы

стр. 2

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Полезный урок
О творческой встрече
Юмор (из школьных сочинений)
Конкурс чтецов

стр. 3

ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

Комсомол – моя судьба
Мама – слово дорогое
Праздник мам

стр. 4

УЧАСТНИКИ РАССКАЗЫВАЮТ

Нам интересно
Конкурс чтецов
Классный час
Россия – Родина моя

стр. 5

ИТОГИ КОНКУРСА СОЧИНЕНИЙ

«Ради жизни на земле»

стр. 6

ЭТО ИНТЕРЕСНО

«А зори здесь тихие...»
Итоги викторины
Новинки

стр. 7

ДЛЯ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ

Легендарный диктор
Юрий Бондарев
Хотят ли русские войны?

стр. 8



Московская битва в общей сложности длилась около семи месяцев. Она осуществлялась силами группы армий «Центр» (фельдмаршал фон Бок) численностью 1 млн человек. Им противостояли войска Западного (генерал-полковник Конев), Брянского (генерал-полковник Ефремов) и Резервного (маршал Буденный) фронтов. В их рядах насчитывалось 0,8 млн человек. Главное преимущество немцы имели в технике.

БИТВА ПОД МОСКОВЬЮ

Вечной славой в битве под Москвой покрыли себя московские дивизии Народного ополчения и сибирские дивизии, закрывшие собой путь к столице.

Оборону столицы руководил генерал Г.К. Жуков.

Под Москвой фашистская Германия потерпела первое крупное поражение, немцы потеряли здесь 772 тысячи человек убитыми и ранеными. Красная Армия – 2 млн человек убитыми, ранеными и пленными. Был развеян миф о непобедимости германской армии, вырвана у врага стратегическая инициатива.

За поражение под Москвой были сняты со своих постов фельдмаршал фон Браухич, командующий группой армий «Центр» Ф. Бок, командующие 2-й, 4-й танковой и 9-й армий Х. Гудериан, Э. Гетнер, А. Штраус и другие – всего 35 генералов.

За образцовое выполнение боевых заданий в ходе Московской битвы более 40 частей и соединений удостоены звания гвардейских, 36 тысяч воинов награждены орденами и медалями, 110 стали Героями Советского Союза. Свыше одного млн человек награждены медалью «За оборону Москвы» и среди них сургутяне В.Г. Ананьев, В.И. Богданов, А.А. Баландин, В.И. Гришин.

Даже в самые тяжелые дни обороны Москвы наши героические воины не теряли веры в свои силы, в грядущую победу над врагом. Маршал К.К. Рокоссовский писал: «Воюя под Москвой, надо думать о Берлине. Обязательно будем в Берлине».

МЫ – ЖУКОВЦЫ



В актовом зале средней школы № 10 на торжественную линейку построили всех третьеклассников. Командиры отчитались, что к приему готовы все. Будущие жуковцы дали клятву, что будут участвовать в городских и школьных мероприятиях, изучать биографии замечательных полководцев, шефствовать над ветеранами войны, уважать старших, активно участвовать в работе музея, любить Родину и готовить себя к ее защите.



НАШИ ТРАДИЦИИ ЖИВЫ

Как обычно, накануне праздника в школу были приглашены ветераны, а также мама Юрия Солдатова, Татьяна Михайловна.

Митинг у мемориальной доски краткой речью открыла директор школы Р.И. Горбунова, выступили друзья Юрия, возложили цветы – и плавный переход к торжественному приему в детскую организацию «Юные жуковцы». Были приняты 48 пятиклассников. После клятвы значки юным жуковцам прикрепили ветераны.

Праздник продолжился в школьном актовом зале поднятием флага Российской Федерации, звучанием гимна. Учащиеся выступали с литературно-музыкальной композицией, их сменил хор ветеранов (руководитель Т.Я. Тихонова).

Кажется, ничего необычного. Все просто и торжественно. Но этот день запомнился надолго.

Е. Амирханова,
СОШ № 29

О творческой встрече

По приглашению учащихся и студентов я побывала почти во всех школах, лицеях, гимназиях. Каждая встреча особенная. Встреча с девятиклассниками лицея № 3 была также теплой и дружеской. Учащиеся внимательно слушали, задавали вопросы и читали свои стихи.

Не всегда начинающие поэты рискуют прочесть свои творения. Смельчаками оказались Алексей, Василиса, Дина, Ксения, которые после встречи пришли в пятницу на заседание литобъединения «Северный огонек».

Хочется верить, что у местных поэтов будет творческая смена, а в лицее будет работать литературный кружок, о котором мечтают ребята.

А. Лазарева,
член литобъединения

Ю М О Р

(из школьных счинений)

⊕ В городе Тобольске родился Менделеев. Он создал периодическую систему химических элементов. Также много фабрик и заводов.

⊕ Если едешь на теплоходе, по берегам растут кусты, деревья, травы.

⊕ Строители оставляют после себя прекрасные дома, в которых много лет будут жить люди. Геологи оставляют богатые месторождения.

⊕ Он пошел в военком, чтобы его снова отправили летать.

⊕ Когда ему убрали ноги и поставили тело на протезы, он стал летать.

⊕ Кузнецов одевался в немецкого офицера и передавал важные сведения в партизанский отряд.

⊕ Нередко ему приходилось выступать роли яркого врага своей Родины.

⊕ Также в Минске были подпольные организации. Несмотря на смерть, они расклеивали листовки, печатали газеты. Им помогали женщины и дети.

ПОЛЕЗНЫЙ УРОК

В повести рассказано о маленькой группе разведчиков, ушедшей во главе с лейтенантом Травкиным (ходит вечно на виду у смерти, ближе всех к ней) в тыл врага и не вернувшейся с задания. Но это и поэма в прозе о любви, нежности, преданности и самопожертвовании.

Позывные разведчиков – «Звезда», а штаб дивизии имеет своим кодом слово «Земля». Свет погибшей Звезды продолжает идти к Земле и после гибели разведчиков. Этот свет бессмертен.

Познакомились с сержантом Анисановым, сибиряком, бесстрашным Марченко, лихим Мамочкиным, испытанными Бражниковым и Быковым, красавцем Феоктистовым, младшим лейтенантом Мещерским, стройным голубоглазым, и с Катей Симаковой, светловолосым солдатиком с красивыми глазами.

О каждом из этих героев написать можно много. Каждый выполнил свою работу. А мы думали о высокой цене победы, за которую отданы тысячи юных жизней.

М. Калинина,
лицей № 2



КОНКУРС ЧТЕЦОВ



В НОЯБРЕ МЕСЯЦЕ

на базе НОШ № 37, СОШ № 38 и лицея № 3 проведен конкурс чтецов произведений местных поэтов, посвященный 78-й годовщине со дня образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Членами жюри были фронтовики В.Я. Алексеев, П.Ф. Свербягин, ветераны труда А.И. Царегородцева, З.М. Долгушева и поэты Н.М. Календарева, А.В. Лазарева, Л.И. Пресмурдых. Участники конкурса – школьники НОШ № 37 и № 39, СОШ № 7 и № 15, СОШ № 4 и № 13, СОШ № 19 и СОШ № 38, СОШ № 18 и лицея № 3.

Интересен выбор стихотворений учащимися: тут стихи Д. Сергеева, Н. Сочихина, В. Кононова, С. Сметанина, П. Суханова, В. Замятиной, А. Лазаревой, Г. Ешимова, П. Бахлыкова, Л. Гайкевича, а в лицее № 3 ребята читали и авторские стихи А. Бельских, А. Ефимова, Д. Порохова, Л. Спиридонова, М. Полубедов.

Все участники получили брошюры «Памятники Сургута», а О. Раздобреев (СОШ № 7) за чтение стихотворения «Русскинские», группа учащихся НОШ № 39 за композицию В. Замятиной «Старожилам Сургута посвящается» и М. Полубедов (лицей № 3) за авторское исполнение стихотворения «Югра» – почетные дипломы отделения межрегионального комитета памяти Г.К. Жукова.

На встрече Н. Календарева, А. Лазарева, Л. Пресмурдых поделились впечатлениями о конкурсе, читали свои стихи и были принятые в организацию «Юные жуковцы».

Соб. кор.

Комсомол — моя судьба

В школьном музее боевой славы СОШ № 13 состоялась встреча комсомольцев 30 — 40-х гг. с учащимися девятых классов, которую организовали и провели юные жуковцы отряда «Искатели».



Ребята с интересом слушали рассказы гостей, Л.Я. Вахмениевой и А.И. Царегородцевой, об их комсомольской молодости, о создании комсомольской организации в Сургуте, о первых комсомольцах Иване Кайдалове и Михаиле Щепеткине, о памятнике первым комсомольцам, торжественно открытом 7 октября 1969 г. на улице Мелик-Карамова. На памятнике начертаны слова «Первым комсомольцам от молодежи 60-х годов» и строки из стихотворения Н.И. Езакова:

Они свершили прометей подвиг,
Нас вырвав из невежества и тьмы.
В свою очередь

старшеклассники рассказали все, что знали о комсомоле, о его наградах, а в заключение все вместе спели песню на слова Н. Добронравова, муз. А. Пахмутовой «Не расстанусь с комсомолом»:

Мы пройдем сквозь шторм и дым,
Станет небо голубым...
Не расстанусь с комсомолом —
Буду вечно молодым!
Эта встреча оставила неизгладимый след в душах ребят.

В. Симакова,
руководитель музея



МАМА — СЛОВО ДОРОГОЕ

В морозный солнечный день 29 ноября в нашей школе пропел праздник «Мама — слово дорогое», посвященный Дню матери. Мама! Самое понятное слово на земле. Оно звучит на всех языках мира одинаково нежно. У мамы самые ласковые и нежные руки, они все умеют. У мамы самое доброе и чуткое сердце. Оно ни к чему не остается равнодушным. И сколько бы ни было человеку лет — 5 или 50, ему всегда нужна мама...

Мы рады были приветствовать мам в стенах нашей школы. С большим волнением и трепетом готовили ребята этот праздник. Заранее ребята написали сочинение «Моя мама», приготовили рисунки на тему «Моя мама лучшая на свете». Со сцены звучали в адрес мам стихи, песни, сценки, в гостях побывал прорицатель Ибн Дамир, который поздравил мам и пожелал процветания и удачи. Мамам предлагалось пройти ряд испытаний, с которыми они достойно справились и получили медали и памятные подарки. Праздник получился теплым, добрым и светлым.

Мама — самый лучший, самый родной и любимый человек на свете! Мама во всем САМАЯ-САМАЯ!

Дорогие мамы! Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки от букетов цветов. Пусть ваши дети будут послушны, а мужья внимательны! Пусть ваш домашний очаг всегда украшают уют, достаток, любовь. Счастья вам!

Министерство культуры
МОУ СОШ № 32



ПРАЗДНИК ДЛЯ МАМ

Ежегодно 29 ноября обучающиеся, их родители, учителя совместно отмечают День матери. С утра, перед концертом, по всей школе звучала музыка с поздравлениями для мам. Для них была устроена выставка творческих работ «Умелые руки не знают скуки». В актовом зале состоялся праздничный концерт «И нет милее этих глаз!». Ребята подготовили концерт своими силами: читали стихи о красоте маминых глаз, ее доброй и заботливой душе, чутким сердце, исполняли песни, танцевали. После концерта ребята приглашали мам, бабушек на спортивный праздник «Здоровье детей — счастье матерей». В соревнованиях приняли участие команды 2 а класса

«Сладкая парочка» и 2 б класса «Шустрики», состав команд — 5 детей и 5 мам. Победила команда «Сладкая парочка» со счетом 18 : 10. Все команды были награждены грамотами и памятными подарками. С хорошим настроением ребята проводили мам, бабушек в свои учебные кабинеты на мероприятие «За чашкой чая». Желаем всем мамам планеты здоровья, счастья, семейного благополучия!!!

Полина Измайлова,
О. Юрьева,
НОШ № 37

НАМ ИНТЕРЕСНО

Меня зовут Виктория Гурченко. Я учусь в школе № 39 в 4 классе. Мою учительницу зовут Марина Алексеевна Каликова.

В третьем классе нас приняли в общественную организацию «Юные жуковцы». Мы стали больше узнавать о жизни сургутян; о знаменных людях, почетных гражданах, ветеранах войны и труда, об истории наших улиц. Мы выезжаем на экскурсии в музей, к памятным местам Сургута, принимаем участие в конкурсах, викторинах как школьных, так и городских.

Совсем недавно мы принимали участие в городской викторине, посвященной 90-летию комсомола.

Тяжелыми и трагическими были те далекие двадцатые годы. Я люблю изучать прошлое нашего города.

В. Турченко



О КОНКУРСЕ ЧТЕЦОВ

В субботу 28 ноября 2008 года мы принимали участие в городском конкурсе чтецов, посвященном 78-летию образования ХМАО-Югры. День был очень торжественный, мы волновались, в актовом зале школы № 37 были ребята из школ №№ 7, 15, 39.

З.М. Долгушева вела конкурс, В.Я. Алексеев поздравил всех с юбилейной датой. А.И. Царегородцева пожелала нам здоровья, успехов в учебе, а поэтесса Н.М. Календарева прочитала свои стихи. Все было здорово! Все участники получили книги «Памятники Сургута», а победители — почетные дипломы.

З. Показаньева,
рук. школьного музея
НОШ № 39

РОССИЯ — РОДИНА МОЯ!

Под таким названием прошло заседание отряда «Юные жуковцы» в 7 классе СОШ № 29 (руководитель С.В. Савенкова). Девиз отряда — «Черпать силы у России, чтобы России их отдать».



спортивного клуба рассказал В.Н. Симаков.

Нам посчастливилось побывать на заседании клуба выходного дня «Папа, мама, я — спортивная семья», где первоклашки с родителями выполняли несложные спортивные задания. Были определены победители, было интересно и детям, и взрослым. Жаль, что на этом семинаре не было представителя от департамента образования.

Соб. инф.

КЛАССНЫЙ ЧАС

26 ноября в нашем 7 классе лицей № 1 прошел классный час на тему «Сургут и сургутяне в годы Великой Отечественной войны». Наше поколение даже фильмы о войне воспринимает как боевики и что-то очень-очень далекое от нас. А тут все слушали, затаив дыхание. С замершими сердца смотрели пожелтевшие фотографии наших земляков, воевавших и отдавших жизнь за наше будущее.

Это не фильм, не кино, а что-то такое близкое, трогающее душу, как будто рассказ идет о твоем отце или деде. Мы, убивающие в компьютерных играх противников сотнями, не задумываемся, как это страшно! Смерть — ведь это навсегда! Очень трудно было и на фронте, и в тылу! Но наши солдаты выстояли! Ради нас, чтобы мы жили, учились и были достойны их подвига. Низкий поклон от нас всем ветеранам, живым и погибшим!

Благодарим З.М. Долгушеву, которая смогла донести до нас весь ужас тех четырех лет войны, героизм и отвагу наших дедов и прадедов. Нужно больше таких встреч, пока есть еще живые свидетели тех страшных лет, чтобы мы помнили и знали, какой ценой была добыта Победа — 27 миллионов жизней. Нужно беречь мир, потому что от этого зависит счастье всех людей.

Людям надо непременно
Сохранить свой дом земной —
Ведь у них во всей Вселенной
Нет жилища иной!

Н. Тихонова



С КОНКУРСА СОЧИНЕНИЙ

РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ...

Конкурс сочинений на такую тему был посвящен 63-й годовщине Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В конкурсе приняли участие 52 человека из восьми общеобразовательных учреждений.

Тема войны поистине необъятна, и мы обращаемся вновь к ней в очередную годовщину Победы над фашизмом, склоняя в молчании головы, отдаляем дань скорбной и благодарной памяти тем, кто жизнями своими заплатил за эту победу.

На алом знамени Победы есть и капли крови сургутян, сражавшихся под Москвой и Ленинградом, защищавших Одессу и Севастополь, насмерть стоявших под Сталинградом, на Орловско-Курской дуге, штурмовавших Кенигсберг, освобождавших Warsaw и Будапешт, взявших Берлин и распавшихся на стенах Рейхстага. Мы вспоминаем и героизм партизан, и стойкость тех, кто, недоедая и недосыпая, ковал победу в тылу. Победа без крови неается, и всякая попытка преуменьшить цену победы означала бы не что иное, как умалить ее славу и величие подвига, совершенного советским народом, его непрекращающее всемирно-историческое значение. Вот почему чувство глубокой печали по погибшим, преклонение перед светлой памятью тех, кто отдал жизнь за победу, неотделимо в наших сердцах от чувства гордости за Отчизну, за советский народ, который жизнями лучших сынов и дочерей заплатил за эту победу, за спасение всего человечества от фашистской чумы.

Николай Майоров в стихотворении «Нам не дано спокойно сгнить в могиле» писал: «Что гибель нам! Мы даже смерти выше. В могилах мы построились в отряд и ждем приказа нового. И пусть не думают, что мертвые не слышат, когда о них потомки говорят». И ребята в своих сочинениях пишут о том, что из Сургута во время войны мобилизовали 2615 человек, из которых не вернулись 1285. На гранитных плитах городского мемориала высечены 1065 фамилий тех, кто погиб в бою, скончался от ран в госпитале или в плену.

Среди сургутян два Героя Советского Союза: Тулебай Акимов (1921–1988) и Иван Васильевич Корольков (1919–1984), многие награждены боевыми орденами и медалями.

Очень полно в работах отражена работа тружеников тыла. Здесь ловили рыбу, рубили лес, разводили скот, вырабатывали консервы и животное масло, добывали драгоценную пушину, вносили деньги, облигации и драгоценные вещи в Фонд обороны, оказывали помощь эвакуированному населению, детским домам, госпиталям, ос-

вобожденным районам Украины, слали посылки на фронт, подписывались на военные займы – и все ради приближения дня Победы над врагом.

За годы войны сдано государству 4000 центнеров зерна, 13400 центнеров молока, на 5342 тысячи рублей пушнины, 280 тысяч центнеров рыбы.

За высокую производительность труда, ударную работу по выполнению заданий государства представлено к награде медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» более двух тысяч человек. И школьники называют имена пррабушек и прадедушек, ветеранов войны. В школах также проходят встречи с ветеранами. Воспоминания фронтовиков позволяют существенно расширить познания подрастающего поколения о войне. С воспоминаниями выступают В.Я. Алексеев, И.В. Лелеков, П.Ф. Свербигин, В.И. Шкваря, фронтовые подруги и другие. Многое для воспитания любви к Отечеству дают поездки по местам бывших сражений. Об этом пишут учащиеся СОШ № 29 – «От Сургута до Освенцима», лицея № 2 – о Сталинградской битве. Переполняющие ребят чувства восхищения героями выливаются в стремление увековечить их подвиги в стихах, написанных от души, рисунках, в создании музеев и комнат боевой славы.

Ребята выражают благодарность ветеранам за все, что они сделали ради жизни на земле:

*Спасибо вам за солнца яркий свет,
За радость жизни в каждом миге
нашем,
За трели соловья, и за рассвет,
И за поля цветущие ромашек.*

Победители конкурса – О. Васильева, Д. Лангольф, А. Леонюк, Е. Селезнева, А. Шамшурина, К. Щербакова, (лицей № 2); А. Бебий, А. Зайцева, А. Леонтьев (лицей № 1), Т. Тихонова (СОШ № 27), А. Олефиренко (СОШ № 38), Н. Уточкина, А. Фалалеев (НОШ № 39).

Спасибо участникам конкурса сочинений. Желаем всем здоровья и творческих успехов в дальнейшем. Вместе повторим четверостишие:

*Не забудем тех героев,
Что лежат в земле сырой,
Жизнь отдав на поле боя
За народ, за нас с тобой.*

Жюри конкурса

Они сражались за Родину

Благодаря выставке
«Они сражались за Родину»
Сборник документов
Выставка-конференция
Всероссийская научно-практическая
Выставка-конференция
Сборник документов
Сборник документов



Работы № 13. Телев. Радиовещание – первая национальная газета страны. История создания и становления первого советского радиовещания. Выставка-конференция «Они сражались за Родину»



1
2
3
4
5

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Завершилась викторина «Знаете ли вы героев гражданской войны», в которой было предложено пятнадцать вопросов и отвечали учащиеся двенадцати общеобразовательных учреждений.

ИТОГИ ВИКТОРИНЫ

Ребята хорошо разобрались в причинах возникновения гражданской войны и ее последствиях: человеческие жертвы с учетом погибших от голода и эпидемий достигли тридцати миллионов человек, два миллиона человек эмигрировали из страны, сумма ущерба составила пятьдесят миллиардов золотых рублей, особенно разрушено было сельское хозяйство.

Среди командиров, отличившихся во время гражданской войны, учащиеся называют В.К. Блохера (Кузнецова, 1889–1938); С.С. Каменева (1881–1936); В.И. Чапаева (1887–1919); М.Н. Тухачевского (1893–1937); Г.И. Котовского (1881–1925); С.Г. Лазо (1894–1920), о котором в своей поэме В.В. Маяковский писал:

– В паровозных топках сжигали на японцы,

Рот заливали свинцом и оловом,
Отрекитесь! – ревели, но из горящих глоток лишь три слова:

– Да здравствует коммунизм!

Почетное место среди этих славных имен принадлежит Н.А. Шорсу (1895–1919), одному из выдающихся военачальников, прозванному «украинским Чапаевым». И самой яркой, по праву вошедшей в песенную антологию, стала «Песня о Шорсе», сочиненная композитором М. Блантером на стихи поэта М. Голодного:

– Шел отряд по берегу,
Шел издалека,
Шел под Красным знаменем
Командир полка.

Особое место в работах было удалено наркому обороны М.В. Фрунзе (1885–1925), в честь которого названы военная академия, военно-морское училище, пик на Памире, мыс в Северном Ледовитом океане, Центральный дом Советской Ар-

мии в Москве, улицы и проспекты многих городов.

Узнали ребята о сложной и трагической судьбе Ф.Ф. Раскольникова (Ильина, 1892–1939), профессионального революционера, военачальника, писателя, дипломата, о его конфликте со Сталиным, прочитали его «Открытое письмо».

Николай Островский – символ мужества, принципиальности, преданности интересам народа. Его книга «Как заклялась сталь» и главный герой Павка Корчагин – итог героической жизни писателя-борца. Жизнь этой книги не менее легендарна, чем биография автора.

Среди книг о гражданской войне перечислены «Чапаев» Д. Фурманова, «Сердце Бонивура» Д. Нагишина, «Разгром» А. Фадеева, «Железный поток» А. Серафимовича и другие.

Понравившиеся песни – «Каховка» М. Светлова и Дунаевского, «Тачанка» – А. Рудермана и К. Листова, «Гренада» – М. Светлова и К. Листова...

Учащиеся СПК СП-2 составили дополнительно два кроссворда на тему гражданской войны.

Хочется поблагодарить всех ребят за красочно оформленные и творческие работы, пожелать всем крепкого здоровья, успехов в учебе, в дальнейшей жизни.

Среди призеров – А. Маснер (лицей № 1), К. Нечволов (СОШ № 34), А. Бычков, О. Гареева, К. Казаку (СПК СП-2), П. Баева, Ю. Беляева (лицей № 3) и другие.

Призерам были вручены дипломы отделения межрегионального комитета памяти Г.К. Жукова и книги.

Зоя Долгушева

НОВИНКИ

Издательско-полиграфическим комплексом выпущено небольшим тиражом «Сказание о земле Югорской». Сборник содержит вопросы викторины, посвященные истории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, и ответы на них. В сборнике четыре раздела: краеведение, литература и искусство; северяне в годы Великой Отечественной войны и этнография. В конце дан список использованной литературы.

Предназначен для педагогов, школьников, студентов и всех, кому интересна история округа.



ВТОРАЯ НОВИНКА, выпущенная этим же издательством, – сборник «Детская общественная организация «Юные жуковцы: десять лет спустя».

Этот сборник тепло приветствовали руководители жуковских отрядов, отмечая, что новое издание выдержано в том же стиле, что и предыдущее, весь материал хорошо структурирован. Измененная Программа деятельности общественной организации, а следовательно, и Устав. Интересны статьи о жуковском движении в городе, представлен список жуковских отрядов образовательных учреждений, что очень удобно для сотрудничества между школами. Особенно начинающий руководитель может ознакомиться с датами проведения городских слетов, использовать текст клятвы юного жуковца, девизы. Дан

перечень статей СМИ о жуковском движении.

Методичка цenna для учителей при работе по патриотическому воспитанию юного поколения.



«А зори здесь тихие...»

На базе средней школы № 15 для учащихся четырех общеобразовательных учреждений по повести Бориса Васильева «А зори здесь тихие» была проведена читательская конференция. Она произвела неизгладимое впечатление не только на учащихся, но и на присутствующих учителей и ветеранов.

Всем участникам были вручены буклеты «Памятники Сургута» и почетные дипломы городского отделения межрегионального комитета памяти Г.К. Жукова.

Соб. инф.



ЛЕГЕНДАРНЫЙ ДИКТОР

ЛЕВИТАН Юрий Борисович (1914-1983), диктор Всесоюзного радио с 1931 года, народный артист СССР (1980), читал важнейшие официальные сообщения, в годы войны сводки Совинформбюро, приказы Верховного Главнокомандующего и другие сообщения.

Голос этого человека знали чуть ли не во всем мире. Дикторский стиль Левитана отличался высокой актерской культурой, строгой возвышенностью, мужественностью информации и одновременно ясностью, простотой, доступностью.

Во время войны Адольф Гитлер обещал за голову советского диктора 250 миллионов марок, поскольку считал его одним из главных вдохновителей советских побед на фронтах Второй мировой.

Однако уничтожить Левитана немцам так и не удалось, хотя такие попытки предпринимались неоднократно. А после бомбеки радиокомитета летом 1941-го немцы поспешили оповестить мир, что Левитан погиб. Но Юрий Борисович тогда не получил ни царапины и после войны прожил еще почти 40 лет.

В конце лета 1983 года Левитан был приглашен в Белгород в качестве почетного гостя на торжества по случаю годовщины первого победного салюта. Второго августа после выступления на митинге в деревне Бессоновка у Левитана случился инфаркт. Спустя два дня он скончался. Похоронили Юрия Борисовича на Новодевичьем кладбище.

Ф.И. Рazzаков,

Как уходили кумиры. — М.: Изд-во ЭКСМО, 2006. — с. 232-233.



ЮРИЙ БОНДАРЕВ

Семья Юрия Васильевича Бондарева не однажды перебиралась с одного конца страны на другой: из Оренбургской, где он родился 15 марта 1924 года, на Южный Урал, оттуда в Среднюю Азию и, наконец, в Москву, где окончательно основалась в 1931 году. Эти переезды происходили на простой телеге, запряженной лошадьми, медленно бредущими лесной дорогой, вброд или на пароме переправляющимися на другой берег.

В школе Юра Бондарев издавал рукописный литературный журнал. Но побуждения к писательству обручила война.

Теперь мальчики сидели в мерзлых окопах и землянках, перед ними были разложены полевые карты с нанесенными на них целями и ориентирами, их руки стыли от раскаленных холодом бронебойных снарядов, противотанковых мин и гранат, сжимали пулеметные ленты и гашетки.

Новая школа войны была жесткой и грубой. О своем поколении, о тех, что остались в живых, Юрий Бондарев говорит как о людях, сумевших в четырехлетнем аду сберечь чистый, лучезарный мир, «непреходящую веру в будущее», как о людях, ставших непримиримее к несправедливости.

После войны, в 1949 году, появился первый рассказ «В пути», в 1953 — первый сборник «На большой реке». Лучшие рассказы Бондарева подкупали точностью и правдивостью, знанием конкретных условий и подробностей, поэтому что он писал только о том, что хорошо знал сам.

В 1956 году появилась повесть «Юность командиров», «Батальоны просят огня» (1957), «Последние залпы» (1959), затем появились произведения «Тишина» (1962), «Горячий снег» (1969), «Берег» (1975) и другие.

Юрий Бондарев — Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий. В дни, когда наш народ отмечал 60-летие Сталинградской битвы, Бондареву была вручена премия имени Александра Невского «России верные сыны»...за мужественную гражданскую позицию, честь и достоинство, проявленные на протяжении всей творческой жизни.

И мысль Бондарева дает определение общей линии современных книг о войне: «Я убежден, что современный писатель, знающий, что такое война, не имеет права быть нейтральным, безадресным, лишенным цели и социальной направленности».

С. Михалков,

Мы числимся в полку. «Лит. газ.», 1973, 9 мая

ХОТИЯТ ЛИ РУССКИЕ ВОЙНЫ?

Для нас ответ на этот вопрос однозначен и столь очевиден, что и спрашивать не надо: страна наша ответила и отвечает на него всей своей историей, реальными действиями, направленными на сохранение мира, укрепление дружбы между народами.

Однако вопрос задают люди, потому что очень мало знают о нашем народе, нашей стране и о нашей истории.

Поэт Е.А. Евтушенко, не однажды бывавший за рубежом и слышавший именно такой вопрос, решил ответить стихотворением. Было это осенью 1961 года, он показал стихи композитору Э.С. Колманов-

скому. Музыку не одобрил М.Н. Бернес, пришлось заново ее писать.

По сути своей родилась песня-манифест, песня протesta против войны, песня-призыв к миру и единению людей, слова которой прозвучали словно в беседе о самом сокровенном, дорогом, волнующем. Так спел их Бернес.

Первое исполнение состоялось в 1961 году. Прозвучала песня на проходившем в 1962 году в Хельсинки VIII Всемирном фестивале молодежи и студентов. Через год песня «Хотят ли русские войны» разнеслась по миру и стала широко известна за пределами нашей страны. При исполнении песни зал взрывался аплодисментами.



Е.А. Евтушенко, Э.С. Колмановский и М.Н. Бернес — авторы и первый исполнитель песни

*Не только за свою страну
Солдаты гибли в ту войну,
А чтобы люди всей земли
Спокойно ночью спать могли.
Спросите тех, кто воевал,
Кто нас на Эльбе обнимал.
Мы этой памяти верны,
Хотят ли русские,
Хотят ли русские,
Хотят ли русские войны?*

*Благодарим руководство
ООО «Страховое общество
«Сургутнефтегаз» за помощь
в издании газеты.*

«ЮНЫЙ ЖУКОВЕЦ»

Редакционный
общественный совет
В.Я. Алексеев
Н.Н. Трофимова
Н.Я. Стрельцова
А.И. Царегородцева

Редактор З.М. ДОЛГУШЕВА.

Адрес редакции: г. Сургут, ул. Просвещения, 19

Телефоны: 32-01-65, 24-34-44.

Отпечатано в ООО «Сургутская городская типография».

Адрес типографии: г. Сургут, ул. Маяковского, 14.

Заказ № Г-2041. Тираж 500.